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Cyclus kennisdagen Vrijwilliger in Historisch Groen
Kennisdag (Engelse) landschapsstijl						
De kennisdag vond plaats in de Orangerie van de buitenplaats Huys te Warmont. Het park rond het kasteel toont overwegend kenmerken van de landschapsstijl, maar wie goed kijkt ziet ook andere periodes uit de geschiedenis terugkomen. In de presentatie van Isabelle Salman van De Groene Motor werd aandacht besteed aan de tuinkunstgeschiedenis. Functie en de invloed van heersende trends waar uiteindelijk de landschapsstijl uit voort is gekomen.
Een korte reis door de tijd… de presentatie
	Periode
	Stijl

	-1750
	Formele tuinstijl
In deze periode werden tuinen aangelegd als showtuin. Symmetrie was het toverwoord. Lijnen herhaalden zich en alle plantvakken werden afgezoomd met strak gesnoeide haagjes of bloeiende planten. Aansprekende voorbeelden zijn de tuinen van Versailles en paleis het Loo.
  
Berceaus (loofgangen) beschermden de adel tegen de zon. Bleek was de mode. Een getinte huid was voor arbeiders.  


	1750-1860/1870
	Landschapstuinen
Vanaf 1750 ontstond er een verandering. Vanuit Engeland deed de landschapsstijl zijn opmars. De vernoeming ‘Engelse landschapsstijl’ refereert naar de herkomst. Omdat op veel plaatsen in Europa de tuinen niet zo ruimtelijk konden worden aangelegd als bij de buren overzee, ontwikkelde zich met de tijd een eigen variant.

De nieuwe trend bracht de natuur terug in de tuin. Naast dat de formele tuinstijl erg veel onderhoud vroeg en tijd en geld kostte, werd snoeien vanaf toen gezien als iets onnatuurlijks. Net als alle strakke paden en lanen. Voorzichtig kwamen de eerste, bedachte, slingerpaden in de tuin. 

In eerste instantie bleef de formele tuin rond het huis. Het experimenteren met natuur deed men op wat meer afstand. De zichtassen gaven een kijkje achter de formele tuin naar het modernere, natuurlijke deel.
 

	1750-1815
	Vroeg landschappelijke tuin
Geleidelijk aan worden ook de paden minder formeel. Door de kronkelende aanleg is er steeds iets nieuws te zien en worden de bezoekers aangetrokken tot wat je in de verte wacht. Zo wordt er ruimtelijkheid geschapen in de tuin. In een aantal gevallen gecombineerd met een heuvellandschap. En is het er van nature niet, dan graaf je gewoon delen uit en gebruikt de vrijkomende grond om hoogteverschil te maken in het landschap. Er worden slingervijvers aangelegd. Vanaf alle punten zijn er doorkijkjes naar het huis. Ook worden er elementen uit de geschiedenis, als ruïnes, grafzuilen en praalgraven toegevoegd. De tuin moest emotie oproepen bij de bezoeker(s). 


	1815-1870
	Laat (romantische) landschapsstijl
In de periode van de romantiek wordt ook de landschapsstijl steeds meer aangepast aan deze trend. De tuin lijkt natuurlijk, met zacht golvende bewegingen, grote waterpartijen en een slingervijver. Er zijn doorkijkjes naar het huis, dat steeds maar voor een stukje in beeld is en ook nooit laat zien hoe je er komt. Er worden vensters gemaakt met doorkijkjes naar landelijke taferelen. 

Eigenlijk is de late stijl het perfectioneren van de vroege landschapstuin. Met bestaande elementen worden nieuwe elementen gecreëerd. De laat romantische landschapsstijl beperkt zich niet alleen tot tuinen. Ook parken worden omgevormd. Vooral bolwerken, verdedigingsplekken in vestingen, forten of wallen. 




Vanuit de groep
Het is opmerkelijk dat Frankrijk niet is meegegaan in de landschapsstijl. Bij de kastelen langs de Loire zijn nog steeds formele tuinen te vinden. De hoge hagen en heggen werden ook indertijd al gesnoeid vanaf een rolsteiger constructie. Al gebeurde het natuurlijk wel met de hand en werd de ‘snoeier’ voortgeduwd door andere tuinmedewerkers. Bankjes en prieeltjes komen al lange tijd voor in tuinen. In de periode van de formele tuinstijl vond je bankjes in de vorm van grasbanken. De berceaux boden de adel de mogelijkheid om te wandelen en converseren op plekjes waar ze niet werden beschenen door de zon. Prieeltjes waren meer het doel van een wandeling door de tuin en meestal te vinden aan de randen van tuinen. Follies, gebouwtjes en bouwsels zonder functie komen door de hele tuingeschiedenis terug. 
Huys te Warmont
Het huidige park beslaat 23,2 hectare. Na vernietiging in de Spaanse tijd is de wederopbouw gestart. Het kasteel is gelegen op een oude, binnenste strandwal. Strandwallen zijn zandruggen die een stevige fundering zijn voor een gebouw. Aan weerskanten wordt de wal begrensd door polders, met een veel slappere, nattere grond. Het huis ligt aan het einde van het dorp aan een doorgaande weg tussen Leiden en Sassenheim. 
Tot 1630 was de kasteeltuin nog te herleiden tot de middeleeuwse tuin. In de periode tussen 1630 en 1667 volgde de transformatie naar de formele stijl. De tuin werd groter gemaakt, wateren en zichtassen aangelegd. 
Een kaart uit 1667 laat een tuin zien die volledig was gemodelleerd naar de regels van de formele tuinstijl, met kruiden- en moestuinen en boomgaarden, belangrijk voor de voedselproductie. De kaart laat ook duidelijk zien dat het kasteel niet in het midden van de tuinen ligt. Hier zie je de aanpassing aan de ondergrond en de beperking die beschikbare grond heet en die heeft gemaakt dat de tuin meer naast het kasteel ligt. 
Tussen 1667 en 1775 begon de transitie naar de vroege landschapsstijl, een trend die zich tot 1900 heeft doorgezet. Vanaf het begin van de vorige eeuw is het park uitgebreid. Deels voor de productie van hout. 
Nu vind je in het park rond Huys te Warmont de stijlkenmerken van de landschapsstijl in de vorm van de slingervijver en slingerpaden die doorkijkjes op het huis bieden, ‘vensters’ met zicht op de omringende polders en open plekken die de ruimtelijkheid benadrukken. 
Rondwandeling
De wandeling door het park rond Huys te Warmont was de echte eye opener. Al lopend zie en ervaar je de stijlkenmerken. Het is dan allemaal niet meer zo wonderlijk, maar heel logisch en herleidbaar. Of zoals een van de deelnemers zei: ‘als ik door een tuin loop zal ik er compleet anders naar kijken’. Dan kan je een kennisdag ‘geslaagd’ noemen. 
Op naar de kenniscyclus 2024!  
Studiekringen en kennisbank
Om zoveel mogelijk kennis aan te bieden, te ontsluiten en netwerken van groen erfgoed vrijwilligers op te bouwen, start De Groene Motor met twee nieuwe initiatieven. In maart komt de kennisbank beschikbaar op het platform ZelfDoen. Alle wetenswaardige groen erfgoed informatie wordt gerubriceerd weergegeven op het platform. 
Daarnaast starten we met het vormen van app-groepen om zo locaties en vrijwilligers met elkaar te verbinden. Vanuit het principe ‘alleen weet je veel, samen weet je alles’ kunnen zo vragen worden gesteld binnen de kring, of ga je met een groepje op bezoek bij een andere locatie. Doel? Meer kennis opdoen, of bij vragen/kwesties met elkaar tot een gewogen antwoord komen. 
Meedoen aan de studiekring? Geef je naam, erfgoedlocatie en telefoonnummer door aan e.zwetsloot@degroenemotorzh.nl. 

Huys te Warmont, de diepte in - Links naar boeken, filmpjes en andere info
Presentatie:
· Klik hier voor de link
Boek:
· De nederlandse landschapsstijl in de 18e eeuw. Gratis te downloaden: https://www.sidestone.com/books/de-nederlandse-landschapsstijl-in-de-achttiende-eeuw. 

Informatief:
· H.D. Riepema, masterscriptie kunstgeschiedenis, architectuurgeschiedenis, monumentenzorg - Biografie van de ruimtelijke context van het Huis te Warmond
· Ben Hendriks - Huys te Warmont in Warmond
· Leestekens van het landschap – Engelse Tuin
· Erfgoed App – de Engelse Landschapsstijl

Filmpjes: 
· https://geschiedenisvanzuidholland.nl/verhalen/verhalen/de-eerste-keer-dat-ik-door-het-hek-kwam-was-een-soort-betovering/?utm_source=Perslijst+publieksbereik+sep2022&utm_campaign=cca9ecbcd1-persbericht_COPY_01&utm_medium=email&utm_term=0_080e3454fe-cca9ecbcd1-598531429, verhalen over buitenplaatsen. 
· Omroep Bollenstreek  – Herstel Ronde Tuin Huys te Warmont

Verhalen: 
· https://geschiedenisvanzuidholland.nl/verhalen/verhalen/zocherparken-in-zuid-holland/, Zocherparken in zuid-holland. 
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  Kennisdag  Leifruit   –   Hennes Claassen     donder dag  13 juli, buitenplaats Berbice    
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